

2023年4月25日  
星期二

第3010期

中国知名专业报品牌  
湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43-0036  
全国邮发代号41-26  
今日8版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



“十四五”期间在部分省份实施大学生乡村医生专项计划

## 医学毕业生可免试注册为乡村医生

本报讯(孙红丽)为进一步促进高校毕业生就业,充实优化乡村医生队伍,国家卫生健康委、中央机构编制委员会办公室、教育部、财政部、人力资源社会保障部近日联合印发《关于实施大学生乡村医生专项计划的通知》(以下简称《通知》),要求“十四五”期间在部分省份实施大学生乡村医生专项计划,由各省专项招聘医学专业高校毕业生免试注册为乡村医生到村卫生室服务,并加大激励和保障力度,引导大学生乡村医生服务农村、扎根农村。

乡村医生是农村居民健康的第一道防线,在全面推进健康中国建设和乡村振兴战略中发挥着基础性作用。

经国务院同意,从2020年起,国家卫生健康委在部分省份实施医学专业高校毕业生免试申请乡村医生执业注册政策,已累计有4300名大学生乡村医生进入村卫生室服务,进一步充实并优化了乡村医生队伍,也一定程度促进了高校毕业生就业。

国家卫生健康委相关负责人指出,近年来,国家卫生健康委致力于乡村医生队伍建设,队伍结构得到优化,服务能力得到提升。但从各地实践情况来看,乡村医生岗位对大学生吸引力不足,需进一步强化部门协同配合,完善激励引导措施,提升大学生乡村医生保障水平,增加就业稳定性。

《通知》明确,已经实施医学专

业高校毕业生免试申请乡村医生执业注册的省份,包括河北省、山西省、内蒙古自治区、辽宁省、山东省、湖北省、湖南省、广东省、广西壮族自治区、海南省、四川省、贵州省、云南省、西藏自治区、陕西省、甘肃省、青海省、宁夏回族自治区、新疆维吾尔自治区,其他有意愿的地区可参照执行。

《通知》要求,有关省份卫生健康行政部门要积极对接教育部门和医学院校,从2023年起,每年4月底前统计汇总本省乡村医生招聘需求,会同教育、财政、人力资源社会保障等部门制定大学生乡村医生专项招聘计划,并通过互联网等渠道向社会发布岗位信息。各地应将大学

生乡村医生作为招聘引进的医疗卫生人才,由乡镇卫生院与大学生乡村医生签订服务协议,明确服务期限,按规定落实相应社会保障待遇。

《通知》还要求完善大学生乡村医生激励措施。到中西部地区、艰苦边远地区、老工业基地村卫生室工作的中央高校应届毕业生,服务期在3年(含)以上的,按规定享受基层就业学费补偿国家助学贷款代偿。鼓励有条件的地区将到村卫生室工作的地方高校应届毕业生纳入当地基层就业学费补偿国家助学贷款代偿资助范围。各地可按照学历、执业资格、职称、工作地点等因素在单位内部分配中对大学生乡村医生予以倾斜,进一步提高其收入待遇和岗位吸引力。

### 医生双“镜”合璧 一站式搞定两个难题

40岁的王女士去年被诊断出肺来源的转移性鳞癌,进行放化疗及免疫治疗半年后,持续出现吃东西时频繁呛咳的情况,被诊断为“气管食管瘘”。近日,王女士出现呼吸困难、咳嗽频繁等不适症状,湖南省人民医院岳麓山院区多学科团队讨论决定采取胃镜和纤支镜双“镜”合璧、一站式的治疗方法,一台手术,同时解决了长期困扰患者的呼吸困难和营养两个难题。

通讯员 梁辉 罗冬梅  
摄影报道



### “五一”在即,二次感染要来? 专家:新冠正走向流感化

中新网北京4月24日电(韦香惠)近日,部分网友在社交平台晒出抗原阳性的照片,称自己“二阳”了。同时,一些地区出现新增的XBB.1.16变异株病例。“五一”假期在即,随着全国范围人员流动增加,下一波疫情高峰是否将要到来?

近期内不太可能发生大规模二次感染

对于近期的新冠疫情趋势,首都医科大学附属北京佑安医院呼吸与感染性疾病科主任医师李侗曾表示,由于不少地方已经宣布可以不戴口罩,很多人也放松了个人防护,再加上即将到来的“五一”假期,人员外出及聚会可能增多,感染人数有可能会增加。近期可能会增加感染风险的人群主要是之前没有感染过的、或者没有打疫苗的以及免疫力低下的,他们抗体水平下降更快,因而建议,这部分人更要加强个人防护,减少去人流拥挤、空气流通性不好的地方。

“新冠正走向流感化”

4月20日下午,国家传染病医学中心(上海)主任、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏在一场论坛上回应了关于新冠病毒未来是否会流感化的问题。他表示,流感每年都会出现很多亚型,会基因重组,变异株更多,波动性更大;而新冠病毒的亚型是取代式的,后一种取代前一种,不会基因重组。如果不发生特殊情况,它会越来越像已有的冠状病毒,一直会存在,但存在感没那么强。它最终是否会流感化,还取决于它后期变异的特征。

李侗曾也认为,新冠目前正在走向流感化。“在一些人群当中会反反复复地出现散发病例,到了冬春季发病率可能会增加,这些都符合流感的一些特点。”

### 8部门联合印发实施方案提出:弘扬中医药文化有12项任务

本报讯(崔芳)“十四五”期间,我国将建成国家中医药数字博物馆,全国中医药文化宣传教育基地增至150个,建设50个国家中医药文化体验馆,公民中医药健康文化素养水平提升至25%左右。近日,国家中医药管理局、中宣部等8部门联合印发《“十四五”中医药文化弘扬工程实施方案》提出上述目标。

《实施方案》提出了12项重点任务,主要围绕研究阐发、教育普及、保护传承、创新发展、传播交流等方面协同推进。其中,在研究阐发方面,重点组织中医药文化精神标识研究,中医药文

化时代阐释等工作;在教育普及方面,重点加强中医药科普工作,丰富中小学中医药文化教育校园活动,建立并实施专项调查制度;在保护传承方面,重点加强中医药典籍研究保护整理出版,深化中医医疗机构、教育机构、科研机构以及其他医疗机构中医科、中药企业文化建设,推动中医药医教研产,彰显文化特色;在创新发展方面,重点推动建设中医药博物馆体系,加大中医药文化活动、产品以及服务供给;在传播交流方面,重点打造传播平台,培养传播队伍,促进海外交流。

4月20日,国家中医药

管理局在京召开专题新闻发布会,介绍了实施中医药文化弘扬工程的指导思想、基本思想和总体目标。国家中医药管理局综合司副司长邢超在发布会上表示,进入“十四五”以来,中医药文化建设被纳入中华优秀传统文化传承发展工程的总体布局,并在重点项目中新增中医药文化弘扬工程,这标志着中医药文化传承发展跃上新台阶、迈出新步伐。此次出台的《实施方案》是“十四五”时期加强中医药文化建设的“时间表”“路线图”“施工图”,下一步将协同有关部门合力推动《实施方案》的全面实施。

### “固齿强基”助力乡村振兴

长沙市口腔医院科技特派员送“技”下乡

详见03版